ППНОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

17 января 2025

№ 2 (2505)





ПРЕДЛОЖИЛ ВЗЯТКУ — СРАЗУ В ТЮРЬМУ?

КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС ВСЕ ИСПОРТИЛ

НАШИ ЛЫЖНИКИ — ПРИЗЕРЫ ЧЕМПИОНАТА!

ПОЧТАЛЬОН ПЕЧКИН С QR-КОДОМ

ИНОСТРАННЫМ МАРКЕТ-ПЛЕЙСАМ В КАЗАХСТАНЕ ГРОЗЯТ ОГРАНИЧЕНИЯ

В Казахстане готовятся грандиозные реформы в сфере электронной торговли. Это перспективнейший рынок, но так получилось, что главные роли на нем в РК играют не отечественные, а зарубежные маркетплейсы (они же — интернет-магазины, электронные платформы, виртуальные торговые площадки). Так вот, деятельность иностранных виртуальных купцов планируют ограничить, а их место, как задумало государство, должна занять... почта



ная вотчина по доставке товаров и грузов изначально была прерогативой государства. Само слово «почта» произошло от латинского statio posita in — остановка, расположенная в местечке N. To есть это слово обозначало станцию для перемены почтовых лошадей и курьеров. Лошади, станции и дороги, по которым они скакали, принадле-

жали государству. С тех давних пор многое изменилось, и сегодня доставкой товаров посредством почтовых отправлений в РК зани-

маются частники, вдобавок еще и иностранные. Но почему бы на этом рынке не заработать и подумало государству, вдруг государство. Тем более что, повторимся, когда-то этот бизнес и целиком государственным.

Так и родилась плодотворная мысль придать национальной почтовой службе функцию оператора интернет-торговли и роль международного таможенного брокера для казахстанцев. И сделано это было в два хода.

ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИН

Сначала провели пилотный проект. Речь идет о документе с длинным витиеватым названием «Особенности таможенного декларирования, категории товаров, региона реализации эксперимента в области внешней электронной торговли, проводимого в РК, и применения уведомительного порядка соблюдения технических регламентов в отношении товаров электронной торговли».

Проведение эксперимента было утверждено приказом заместителя премьер-министра — министра 2023 года.

В чем суть пилота? Чтобы объяснить, требуется преди-

Как сейчас формируется цена на вещи иностранного производства, приобретенные в интернет-магазинах? Напомним, существует порядок, а именно реше-Совета Евразийской экономической от 20 декабря 2017 года «Об отдельных вопросах, связанных с товарами для личного пользования». Согласно пункту 3 приложения № 1 к решению, товары для личного пользования (за исключением алкоголя), дошлин, если их стоимость не лентную 200 евро, а вес не тор «Казпочта». более 31 килограмма.

ставляемые перевозчиком,

ввозятся на таможенную

территорию ЕАЭС без по-

практике? Вещь куплена за 200 евро, но еще 50 евро стоит доставка. Надо иметь ную очистку товара от его в виду, что интернет-ма- имени, она и будет его тагазин представляет потенциальным покупателям на го не надо искать в случае своих электронных полках товар, который на самом деле ему не принадлежит, а хранится на складах различных поставщиков. И договор между поставщиком и перимента отсылают все маркетплейсом может быть составлен так, что доставка включена в цену для покупателя. Который, конечно, сылаемые в международзнал о стоимости доставки, но не подозревал, что она входит в цену.

Проблема именно в том, что покупатель чаще всего не знает особенностей и и для перевозчиков, но понюансов договора между поставщиком и маркетплейсом, и потому крупная покупка превращается часто для покупателя в настоящий а на таможне выяснилось,

процентов от стоимости в сылку до адресата. части превышения. Но главная неприятность в том, что перевозчик не уполномочен это делать за покупателя. Помимо пошлины надо будет раскошелиться и за услуги таможенного брокера. Его, кстати, прежде еще нужно найти (при этом вы живете в Алматы, а границу товар пересекает в Атырау). В общем, как уже говорилось, квест. Причем неожиданный.

И вот благодаря пилотному проекту физические лица в РК, которые приобрели зарубежные товары, получили возможность осуществить их таможенную очистку через операторов

электронной торговли. При этом единственным оператором данного проекта назначен нациопревышает сумму, эквива- нальный почтовый опера-

Таким образом, Но как это бывает на покупатель обратится в «Казпочту» с заявлением, чтобы та провела таможенможенным брокером. Никопревышения беспошлинной стоимости.

Да и вышеупомянутый устраняется. Правила экск тому же решению совета EAЭC, где «товары для личного пользования, переных почтовых отправлениях», идут отдельной строкой (пункт 4 приложения 1). Денежные и весовые характеристики там такие же. что чтовые услуги по определению не входят в стоимость товара.

Скажем больше. Исходя из содержания правил к квест. Вот так: было 200, пилотному проекту «Казпосама становится маркетплейсом (но только А это значит, что сверх- особенным), на ресурсе колимитный полтинник при- торого покупатель будет выдется задекларировать и бирать товар у поставщиков заплатить с него пошлину. (собственников), а затем Не так уж и много — 15 она сама же доставит по-

Причем по сравнению с конкурентами у национального почтового оператора будет указанное преимущество: организационное, а по факту порой еще и ценовое, которое позволит, как надеются авторы эксперимента, занять свою нишу на данном рынке. А это прямая выгода казне. Поскольку 100 процентов AO «Казпочта» принадлежит фонду «Самрук-Казына», а единственным акционером того, в свою очередь, является Правительство РК.

Напомним злесь, кстати. и о другом конкурентном моменте

(Окончание на 2-й стр.)

Традиции

ГДЕ ПРОЙДУТ КРЕЩЕНСКИЕ КУПАНИЯ?

Череду рождественских дней и событий в народной православной традиции завершает Крещение — праздник Святого Богоявления, Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа

По традиции Крещение во многих странах мира отмечается в ночь с 18 на 19 января. Начинается праздник с Божественной литургии в храмах, за которой следует освящение воды, а затем погружение в источники с освященной водой.

В Алматы праздничная Божественная литургия пройдет в Свято-Вознесенском кафедральном соборе. Возглавит службу в храме митрополит Астанайский и Казахстанский Александр.



Все желающие смогут ощутить на себе полное проникновение в крещенский праздник, погрузившись в благословенную воду в специально благоустроенных иорданях Алматы и области. Определены даты, время и локации для погружений в воду:

1. В Никольском соборе (ул. Байтурсынова, 56/5) 18 января с 10.00 до 18.00, 19 января с 09.00 до 18.00. 2. В Йверско-Серафимовском женском монасты-

ре (ул. Латифа Хамиди, 30) с 11.00 18 января до 22.00 19 января.

3. В Казанском соборе (ул. Халиуллина, 45A) с 11.00 18 января до 15.00 19 января.

4. В Храме Христа Спасителя (пр. Райымбека, 493) с 22.00 18 января до 22.00 19 января.

5. В Храме Александра Невского (Параскевинский) (ул. Жансугурова, 500В) 19 января с 00.00

6. В Крестовоздвиженском храме (мкр. Карасу, ул Высоковольтная, 37Б) 19 января с 01.00 до 22.00.

7. В Храме в честь Успения Пресвятой Богородицы (мкр. Первомайский, ул. Центральная, 86) 19 января с 10.00 до 22.00.

8. В Покровско-Всехсвятском храме (ул. Юных пионеров, 85) 19 января с 00.00 до 21.00.

9. В Благовещенском храме (Алматинская обл., п. Алатау, ул. Ибрагимова, 13) 19 января с 00.00

10. В Богородице-Рождественском храме (мкр Акжар, ул. Егинсу, 1Б) 19 января с 12.00 до 18.00 (здесь установлена теплая купель).

11. В Приходе во имя святых мучеников Адриана и Наталии (Алматинская обл., Илийский р-н, п. Отеген батыра, ул. Ажимуратова, 1) 19 января с 11.00 до 22.00.

12. В Храме в честь иконы Божией Матери «Живоносный источник» (Алматинская обл., п. Космос, Кайнарский с/о, Талгарский р-н) 18 января с 10.00 до позднего вечера 21 января. Здесь теплые раздевалки будут открыты 19 января с 02.00 до 21.00.

13. В Никольском храме (Алматинская обл., г. Талгар, ул. Гагарина, 68) 19 января с 11.00 до 20.00.

14. В Храме в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» (Алматинская обл., Талгарский р-н, п. Панфилова, ул. Гагарина, 22) 19 января с

15. В Иверском храме (Алматинская обл., п. Боралдай, ул. Курчатова, 13) 19 января с 05.00 до 22.00.

В Астане купания в Крещение пройдут на реке Ишим в районе городского парка 18 января с 20.00 до 02.00 и 19 января с 08.00 до 23.00.

При этих храмах, на реке Ишим в Астане, а также иорданях при храмах других городов Казахстана будет организовано круглосуточное дежурство спасателей, медицинских работников и сотрудников полиции.

Накануне крещенских купаний Департамент по чрезвычайным ситуациям города Алматы предупредил о запрете погружений в несанкционированных местах, считая реки, озера и пруды, покрытые льдом. Нарушители будут привлечены к ответственности с наложением штрафа в размере 7 МРТ

Принято считать, что освященная, или иорданская вода приносит здоровье и бодрость, божественную защиту человека и его дома, а также благополучие и умиротворение. Воду освящают служители храмов как в специально отведенных и обустроенных прицерковных иорданях, так и на открытых водоемах, проводя обряд с молитвами. Крещенскую воду можно набирать в сосуды. С закрытой крышкой вода в них может держаться бесконечно долго чистой и полностью прозрачной. Сила молитвы и веры поддерживает молекулы воды в определенном состоянии, на вкус такая вода особенно мягкая.

Чаще всего в дни Крещения приходят морозы Казгидромет и в этот раз прогнозирует похолодание, которое принесет Атлантический циклон. На основной территории Казахстана пройдут снегопады, на юг и юго-восток страны придут дожди. По народным приметам, погода в Крещение о многом говорит: если она стоит ясная, то год будет урожайным, если идет снег, лето может быть дождливым, а множество звезд на небосклоне обещает не только хороший урожай, но и радует своей красотой. При любой погоде пусть у каждого в душе будет радостно и светло, а во всем мире спокойно.

Ольга Зорина, фото Талгата Галимова

Между струек

УДАРЯТ ЛИ НОВЫЕ АНТИРОССИЙСКИЕ САНКЦИИ ПО КАЗАХСТАНУ?

Когда объявляют очередной пакет санкций против российских компаний, за сердце никто не хватается. Но этот прессинг, к которому, казалось бы, привыкли за последние годы, может поставить перед выбором не только одного человека или компанию, но и целую страну

Именно в такой ситуации может оказаться Казахстан, когда надо будет принимать окончательное решение и определять участников проекта по строительству первой АЭС.

РОСАТОМ ПОД ВОПРОСОМ?

Несомненно, что среди главных событий минувшего года в Казахстане был референдум по строительству АЭС. Правда, до сих пор держится интрига, кто станет участником консорциума по строительству. Понятно, что российская сторона в лице Росатома надеялась на сотрудничество в данном вопросе. Стоит отметить, что проект, предлагаемый российскими атомщиками, завязан и на подготовке будущих кадров для атомной энергетики.

На пике вопроса о том, кто будет строить, США вводят санкции против топ-менеджеров Росатома, в том числе гендиректора Алексея Лихачева и ряда других топ-ме-

неджеров госкорпорации. Прежде под западные санкции уже попадали различные структуры Росатома, а Великобритания вводила санкции в отношении его гендиректора. Возникают естественные вопросы: как отреагирует на это Аккорда и повлияет ли данный факт на принятие окончательного решения по выбору партнера.

В декабре минувшего года в интервью российскому журналисту Павлу Зарубину заместитель премьер-министра Серик Жумангарин отметил, что Казахстан не будет поддерживать антироссийские санкции по товарам, производящимся в республике. По его словам, Казахстан не поддерживает санкции против России, но при этом не хочет, чтобы территорию страны использовали для их обхода.

А в соседнем Узбекистане кипит подготовительная работа по строительству малой АЭС. Договор о строительстве был подписан с Росатомом в мае 2024 года. При этом в феврале прошлого года Узбекистан присоединился к финансовым санкциям против России, правда, речь шла о банковских операциях.

НЕФТЬ ПОШЛА ВВЕРХ

На фоне усиливающихся санкций в отношении России цена на нефть резко вы-

росла. В черный список попало более 200 компаний, в том числе такие, как Сургутнефтегаз, Газпромнефть и прочие. Туда же вошло и более 30 российских нефтесервисных компаний. Чем это чревато для мира в целом и Казахстана в частности? Прежде всего ограничением поставок российской нефти в Китай и Индию, отмечает Bloomberg. А это на сегодня крупнейшие российские покупатели. Уже сегодня котировки нефти марки Brent пошли вверх и торгуются на самом высоком уровне за последние почти пять месяцев — 80-81 доллар за баррель. Как отмечает казахстанский экономист Галымжан Айтказин в своем телеграмм-канале, для российской экономики в частности ужесточение санкций несет существенные риски ввиду не только падения прибыли, но и снижения поступления иностранной валюты. По мнению экономиста, долгосрочный эффект будет заключаться в дальнейшем плавном сокращении объемов добычи сырья в РФ и столь же плавном снижении экспортных доходов РФ от продажи сырья.

«Нефть же вновь начнет дешеветь, как только сокращение поставок российской нефти на мировые рынки будет компенсировано другими странами, в том числе и

участниками нефтяного картеля. Например, запуск того же ПБР на месторождении Тенгиз способен частично закрыть этот объем», — отмечает Галымжан Айт-Если цены на нефть будут падать, ОПЕК+ будет снижать квоту на добычу

нефти, что не может не отразиться на Казахстане, который является членом организации. Эта история очень близка экономике Казахстана еще и потому, что поглощает шоки не только по рублю, но и по укреплению самого доллара — через валютный канал все это станет большим испытанием, отмечает

Впрочем, как считает казахстанский экономист и политолог Петр Своик, у Казахстана в сложившейся ситуации не хуже шансы, чем у других стран.

«Дестабилизация — это не вопрос Трампа, а наш собственный вопрос. Если мы сумеем выстроить нашу совместную надгосударственную инфраструктуру, то никакие дестабилизаторы ни из Вашингтона, ни из Лондона на нас не повлияют. У нас всего достаточно», — в интервью агентству «Sputnik Казахстан» заявил Петр Своик.

Марина Попова, Павлодар